

О Т З Ы В

**на автореферат диссертации Иошкина Михаила Викторовича
«ВЛИЯНИЕ РЕЛИГИИ И АТЕИЗМА НА МОЛОДЕЖЬ В 1958 – 1964 гг.
(НА МАТЕРИАЛАХ ТАМБОВСКОЙ ОБЛАСТИ)», представленной на
соискание ученой степени кандидата исторических наук по
специальности 07.00.02 – Отечественная история**

Современная молодежь, глядя на своих бабушек и дедушек, отцов и матерей, неохотно верит, что буквально четверть века назад не только органы государственной власти в СССР, но и значительная часть общества отрицательно относились и к традиционным и нетрадиционным для России конфессиям. Заметим, что сегодня порой «атеистом» стало быть также несовременно, как еще недавно - поборником той или религии.

В связи с этим диссертационное исследование М. В. Иошкина представляется особенно актуальным, так как оно дает возможность оценить, с одной стороны, степень влияния религии на молодежь, а с другой - эффективность атеистической пропаганды властей в 50-е – 60-е гг. XX в. на примере Тамбовской области.

Содержание автореферата свидетельствует о том, что диссертанту удалось довольно профессионально представить анализ степени изученности темы, показав глубокие знания в советской и постсоветской историографии, рассмотрев также как проблема освещается в российских регионах и зарубежными учеными. Судя по всему, диссертация основана на широкой источниковой базе, основу которую составили документы архивов Тамбовской области (ГАСПИТО и ГАТО), опубликованные документы и материалы периодической печати. Несомненный интерес представляют и результаты специальных анкетирований тамбовчан, чья молодость пришлась на изучаемый период.

Структура основной части диссертации М. В. Иошкина, судя по рецензируемому автореферату, выглядит вполне логично. В первой главе дан анализ региональных особенностей влияния Русской православной церкви и нетрадиционных религиозных течений («баптисты», «пятидесятники», «старообрядцы» и пр.) в условиях советской действительности второй половины 1950-х – первой половины 1960-х гг. на молодежь Тамбовской области. Интерес представляет один из выводов автора, что власти заметно завышали опасность религиозной активности православной молодежи в изучаемый период. Однако, сами служители культа с осторожностью

«осуществляли работу с молодежью», зная о негативном отношении к таким фактам со стороны государственных органов.

Во второй главе подробно показана активизация борьбы советского государства с религией в период «хрущевской оттепели» на территории Тамбовской области. Как известно, в это время в СССР возобновилась антицерковная пропаганда, вновь началась травля священнослужителей со стороны партийных, советских и профсоюзных организаций, что закономерно вызывает осуждение диссертанта.

Однако, как справедливо подчеркивает автор, основное внимание в антирелигиозных действиях стало уделяться атеистической работе через пионерскую и комсомольскую организации, через переубеждение и формирование научного мировоззрения, утверждение практики советских обрядов. Успехи советской науки и техники несомненно вносили свой вклад в данный процесс. Заметим, что автор оценивает систему «атеистического образования» как несущую «просветительскую мировоззренческую функцию», «вооружавшую молодежь научными знаниями», вызывающую у нее «интерес к расширению кругозора» (с. 23).

Принципиальных замечаний к содержанию автореферата М. В. Иошкина, а также к выводам, к которым он пришел в результате проведенного исследования, у меня не имеется. Основное содержание диссертации представлено в 8 научных публикациях, в том числе в 6 статьях в изданиях из Перечня ВАК при Министерстве образования и науки РФ.

Тем не менее, хочу обратить внимание исследователя на следующее:

1) В связи с тем, что для русского народа (более 90% населения области) все же основной религией на протяжении многих веков являлось и до сих пор является православие, было бы более логично в автореферате характеристике влияния РПЦ на молодежь в 50-е – 60-е гг. XX в. (с. 15-16) уделить больше внимания, чем «нетрадиционным религиям».

2) Чем объяснить, что сегодня основу искренне верующих составляет население возраст которых за 60-70 лет и старше, т. е. чьи молодые годы пришлись именно на время новой волны борьбы с религией во время «хрущевской оттепели» и которые воспитывались со школьной скамьи на идеях атеизма?

3) Советская власть пыталась придать научное обоснование «атеистической пропаганде», что судя по всему все-таки имело успех у молодежи. А как сегодня РПЦ и другие религиозные организации на территории области завоевывают авторитет среди учащихся школ и студентов?

Анализ автореферата диссертации на тему «Влияние религии и атеизма на молодежь в 1958 – 1964 гг. (на материалах Тамбовской области)» позволяет утверждать, что он дает довольно полное представление о проделанной работе, которая отвечает требованиям п.9 Положения о присуждении ученых степеней (постановление Правительства РФ №842 от 24.10.13 г.). Считаю, что диссертация является самостоятельной научно-квалификационной работой, отличающейся новизной и практической значимостью, а ее автор, Иошкин Михаил Викторович, заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Профессор кафедры отечественной истории
и этнологии ФГБОУ ВПО «Мордовский государственный
педагогический институт имени М. Е. Евсевьева»,
доктор исторических наук, доцент



Надькин Т. Д.

Дом. адрес: 430004, г. Саранск, ул. Мордовская, 35, корп.50/1, кв. 39.
тел.: +79271750783 эл. почта: ntd2006@yandex.ru

13.05.2015г.

Подпись *Надькин Т. Д.*
Начальник отдела *Иошкин М. В.*

